



# 汇聚“硬核”力量 画出疫情防控同心圆

## ——海南省统一战线抗击疫情纪实

■ 本报记者 王玉洁 特约记者 何光兴

新冠肺炎疫情发生以来,海南省委统战部充分发挥统一战线联系广泛、资源丰富的优势,积极发动港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞、民营企业和民营企业家、民主党派、宗教界人士等各方力量共同抗击疫情。

据不完全统计,截至3月1日,全省统一战线各方捐款捐物总金额达人民币4.19亿元,其中,捐赠款7662.9万元,捐赠口罩、护眼镜、防护服等医疗物资折合人民币3.42亿元,体现了统一战线的凝聚力,体现了海外乡亲的家国情怀,为我省抗击疫情作出了积极贡献。

### 只争朝夕 服务一线

疫情发生以来,我省统一战线第一时间传达学习习近平总书记关于新型冠状病毒肺炎疫情的重要指示精神,按照党中央、国务院决策部署和省委、省政府的工作要求,迅速研究贯彻落实措施。1月28日,省委统战部成立防控新型冠状病毒肺炎疫情工作领导小组,动员和引导海外侨团华人华侨支持家乡抗疫工作。

当得知省内一些台资、侨资企业在防疫物资、银行贷款等方面存在暂时困难时,特别是口罩难买问题,省委统战部通过现场办公等形式,协调有关部门帮助企业解决遇到的实际问题。

在防控疫情的特殊时期,省委统战部积极为港澳台侨企业和民营企业宣传海南支持中小企业及促进农产品

稳产保供等措施,建立微信群方便及时了解和掌握企业面临的困难和问题,主动联系政府有关部门,提供签证延期、交通管制、健康证办理、银行贷款等咨询服务和帮助。

针对疫情给海南旅游、酒店餐饮、文化娱乐、物流等服务行业带来的冲击,省工商联主动作为,积极与政府职能部门和金融机构沟通联系,参与涉企政策制定,搭建融资对接平台、协调开通绿色通道、为企业提供法律服务、助推开发疫情防控综合保险和开展企业线上培训等活动,切实帮助企业解决困难、复工复产。

### 心系家乡 情暖一线

疫情发生后,省委统战部、省侨联、省台联、省黄埔军校同学会相继发布《致海南籍海外侨团侨胞的一封信》《给全省台胞的倡议信》和《关于动员港澳台和海外琼籍社团为打赢疫情防控阻击战募捐的倡议书》。很快,海外琼籍侨团,香港、澳门琼籍社团,台湾琼籍乡亲积极响应,四处奔走寻找国内急需的医用和防护物资,克服重重困难,将物资运往家乡抗疫一线。

当前来自马来西亚、泰国、日本、澳大利亚、新加坡、阿联酋、印尼、新西兰、德国、加拿大、美国等国家的琼籍社团和乡亲纷纷募集了众多物资支持家乡,参与捐赠的乡亲人数、捐赠的医用物品品种和数量仍在持续增加中。

海外琼籍乡亲的爱心源源不断地汇聚家乡,体现了海外侨胞拳拳赤子之

心和浓浓的家国情怀。当听说受疫情影响海南很多农产品滞销时,马来西亚海南会馆联合会、文莱马来奕海南公会等海外侨团第一时间联系侨务部门,主动认购白沙黎族自治县的滞销农产品,赠送抗疫一线医护人员及其家属。

在香港、澳门、台湾等地的琼籍乡亲非常关心家乡战“疫”形势,香港、澳门琼籍社团,高雄海南同乡会,台湾海南民间交流总会,台湾澄迈同乡会等社团,发动乡亲为家乡募捐。截至3月1日,海外侨团侨胞、归侨侨眷共向海南省红十字会捐款捐物折合人民币810.5万元,港澳琼籍社团及乡亲捐款捐物折合人民币334.98万元,台商同胞捐款捐物折合人民币近300万元。

### 心怀大爱 驰援一线

省委统战部的动员得到各民主党派的积极响应,他们纷纷发挥界别优势,调动资源,献计出力、捐款捐物,为抗击疫情贡献力量。

连日来,各民主党派、无党派人士充分发挥参政议政职能,报送社情民意和各类提案建议共计90多篇,以实际行动展现了新时代我省多党合作成果。《关于尽快在海南启动“2019新型冠状病毒”防控工作的建议》《关于尽快开展三亚市疫情期间流浪人员救助管理工作的建议》《对海口市洒水车作业方式的紧急建议》等建议彰显了我省广大民主党派成员的风采。

值得一提的是,九三学社海南副主委、海南医学院副院长黄元华,致公党

员、海南医学院第一附属医院传染科主任陈恒,民革党员、陵水黎族自治县人民医院ICU主任云电等29名民主党派成员参加海南省支援湖北医疗队,充实了一线的医疗力量。还有15名民主党派医护人员参加省内重症监护室工作。

海南省委统战部、省工商联还积极开展了“民营企业在行动”活动,全省民营企业、异地商会、行业协会迅速响应,通过各种形式送温暖、献爱心,捐资、捐物等,为支持疫情防控作出积极贡献。

据不完全统计,截至3月1日,各民主党派捐款共计391.41万元,捐物折合人民币1928.03万元;我省参与抗击新冠肺炎疫情民营企业(含个体户)、商协会776家,捐赠总金额达人民币3.78亿元,捐赠购买口罩、防护服、酒精等医疗物资及水果、食品等物资3.13亿元。

在抗击疫情的重大战役中,我省党外知识分子、新的社会阶层人士和归国留学人员积极响应省委统战部“抗击疫情,你我携手”的倡议号召,参与到疫情防控工作中,截至3月1日捐款捐物14万余元。海南省宗教团体紧急发布通知暂停各种宗教活动,并积极担当社会责任,自发捐款捐物折合人民币205.2万元。

### 党员先锋 冲刺一线

在这场没有硝烟的战“疫”中,全省统战系统单位基层党组织和党员积极发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

用,全力参与抗击疫情工作,用实际行动诠释了“一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜”的庄严承诺,让党旗在战“疫”一线高高飘扬。

“侨胞跨洋越海,捐赠医疗物资支持家乡抗疫情,我们没有理由不到现场接收!”一段时间以来,有着30年党龄的省委统战部华侨一处党支部书记、处长张业雄说。他先后往返机场、省红十字会等现场36次,接收或配合接收物资18批次,无一次延误,高标准做好海外捐赠物资的动员、接收和移交工作,充分展现了一名共产党员爱岗敬业的使命和担当。

在一次医疗救援包机任务中,海航集团党委便收到了100多封党员“请战书”,请求参与包机任务前往武汉疫情一线。“我请战,飞武汉!”机长赵磊一周两次请战执飞海南省驰援武汉包机,运送286名医疗人员奔赴疫情一线,这位22年党龄的老党员在疫情面前,当头雁、筑堡垒、做先锋,以实际行动践行入党誓言。

全省统一战线各驻村扶贫党员干部始终坚守在各扶贫点疫情防控一线,向贫困群众宣传疫情防控专业知识和开展心理疏导工作,并迅速组织贫困群众自我恢复农业生产。省委统战部机关党委所属支部全体党员自愿捐款支持疫情防控工作,组织党员群众认购扶贫点滞销农产品,在海南爱心扶贫网购买扶贫产品。广大党员民营企业家实际行动践行社会责任与担当,99名党员民营企业家捐款捐物累计2227.41万元。

(本报海口3月5日讯)

## 疫情防控形势向好,市民生活秩序恢复几何? 本报记者走访海口街边—— 城市重新“动”起来 街巷又闻烟火味

■ 本报记者 张期望  
通讯员 王聘钊 王伦

3月3日7时,海口市琼山区振发一横路“醒”了——道路上来往的汽车一辆接一辆,位于该路一侧的白驹农贸市场外停车场摆满了电动车,前来看菜的市民一位接一位。

“6个烧麦,两杯豆浆,您直接扫码结账就是了。”在白驹农贸市场入口处,一股香味飘来,等候测量体温进市场的市民排着队。旁边的一家早餐外卖店门口,老板娘沈虹早已忙开了,为尽量减少与顾客的接触,这家面积约3平方米的小店恢复营业至今,没收过现金。“落实好防疫措施,是对食客负责,也是对自己负责。”沈虹介绍,她卖早餐过程中一直戴口罩,店内每天上午消毒两次。

农贸市场,是城市“烟火味”最浓的地方。白驹农贸市场内,80%摊位已恢复营业,市民跟摊贩的讨价还价声、微信收款到账的提示音,重新在市场内响起。“清晨5时,我们就开始第一遍消杀,中午和晚上收摊的时候还要再次进行消杀。”白驹农贸市场管理处员工刘敏是该市场新冠肺炎疫情防控工作负责人,今年春节至今,他一直坚守岗位,和3名清洁工一起承担起市场的卫生清洁和防疫消杀工作。

当天10时许,阳光洒满了琼山区

忠介路步行街。“老板,这件衬衫多少钱?”“128元,天气马上变热了,你穿着正好。”宅在家快一个月了,海口市民吴其勇决定到街上买几件夏装。尽管行人不多,但步行街还是逐渐有了“人气”——街边的服装店、便利店、首饰店悉数开门营业。

忠介路潮流服饰服装店的老板刘雯是名“90后”,为了做好店内的防疫工作,她将3名导购员分成两组,两人负责导购,另外一人则负责在店门口给顾客测量体温、检查顾客是否有海南健康码绿码。最近几日,街上的人流多了一些,刘雯的服装店生意也日见起色。

不仅仅是府城地区,海口国兴大道、龙昆南路、海秀路两边商铺也逐渐恢复营业。据统计,目前,海口已有35家餐饮企业265家门店可提供堂食,该市低风险地区餐饮业复工率达51.5%,酒店业复工率达50%以上。

“原本以为买不到鲜花了,没想到这条路上5家花店都营业了。”3月3日,是海口市民王晓君小姨的生日,她抱着试一试的心态来到海口龙昆南路大立交桥附近的花店碰碰运气。在天岳花店预订好鲜花,王晓君步行200米,在一家琳琅蛋糕店内下单,为小姨订了一个生日蛋糕。

让王晓君惊喜的是街上的火锅店也开门营业了。在海口大英山西二街某火锅店入口处,该店工作人员袁袁



位于海口龙华区的海星花园夜市于2月28日开门迎客,成为海口首家复工的夜市。图为市民在摊位前等候餐食。

本报记者 李天平 摄

和两名同事认真为每个人店食客测量体温,检查海南健康码。为了避免交叉感染,该店只接受4人及以下共同进店用餐。在火锅店一楼入口处,每

位进店的顾客都需要在酒精消毒机前消毒。“除了防疫,我们暂停了酒水销售,禁止客人在店内饮酒。”袁袁称,这样可以减少客人因喝酒在店内滞留的

时间,降低交叉感染的风险。

窗外的大英山西二街,车流开始增多,椰城的烟火气息渐浓。

(本报海口3月5日讯)

## 三亚开展学雷锋系列活动 志愿服务 爱满天涯

聚集,活动现场每个理发的位置都相隔了一定的距离。来自三亚唯美汇、初心造型理发店的志愿理发师们拿出理发工具,认真细致地替工人们进行义剪。

当天,三亚市天涯区的爱心理发师志愿者们为三亚市人民医院、马岭卫生院等医务人员提供义务修剪头发的志愿服务,并赠送理发服务卡;共青团天涯区委、区妇联、区卫健委以及三亚凤凰国际机场等爱心单位、企业还开展一线医务人员及其家属慰问活动;同时,该区各中小学教师志愿者还面向一线医务人员的子女提供线上课业辅导志愿服务,通过线上“一对一”“多对一”等形式,结对辅导、精准服务。

团三亚市委有关负责人介绍,本月还将面向全市持续开展系列志愿服务活动,组织发动志愿者参与疫情防控和复工复产工作,协助、替换连续工作多日的村(居)社区抗“疫”一线工作人员进行疫情防控工作,进一步弘扬雷锋精神。

海南日报记者在现场看到,为了确保不因排队等候理发而引发人员



师志愿者为工人理发  
本报记者 武威 摄

## 儋州出台扶持政策 促夜间消费 最高补助300万元

本报那大3月5日电 (记者刘袁 特约记者李珂)儋州市政府新近出台《儋州市促进夜间消费扶持政策》,大力促进夜间消费,激发城市活力,满足市民品质化、多元化、便利化消费需求。对发展夜间经济的市场主体,将按规定给予一定的财政补贴,最高补助300万元。这是海南日报记者3月5日从儋州市政府办公室获悉的。

重点扶持创新夜间文化旅游产品。对引进或举办主题乐园、沉浸式话剧、音乐剧、歌舞剧、大型晚会等各类具有吸引力和知名度的夜间文化艺术品项目,以及国内外顶级特色娱乐活动的法人单位,儋州市将按其每场活动的直接资金投入的50%给予奖励,最高不超过300万元。

鼓励新建夜间消费项目。固定投资额(除征地拆迁及房屋建设之外的费用)在1000万元(含)以上的,儋州将一次性补助100万元;固定投资额在500万元(含)至1000万元的,一次性补助50万元;固定投资额在100万元(含)至500万元的,一次性补助20万元;固定投资额在50万元(含)至100万元的,一次性补助10万元,并将连续3年给予其营业收入收入形成的市级税收贡献90%的奖励。

支持夜间消费优质业态、时尚消费活动。儋州市大力支持商场、超市、品牌餐饮、24小时实体书店、24小时便利店、餐吧、电影院、KTV、酒吧、慢摇吧、足浴养生、电玩城、游乐城、电竞馆、健身房、球馆、时尚类演艺项目等优质业态;统一收银的夜间示范街区或智慧商圈。鼓励创新夜间旅游产品,开展灯光节、音乐节、露营节等夜游节庆活动;扶持商场超市的夜间促销、“24小时不打烊”活动、打折让利活动,引入深夜购物、市民庆祝活动、广场之夜、嘉年华等形式的时尚消费活动。

## 我省两企业入选 国家“科改示范行动”企业

本报海口3月5日讯 (记者邓钰 通讯员梁丰源)3月5日,省国资委与我省“科改示范行动”入选企业在海口举行调研座谈会。会上透露,我省共有海南农垦林产集团股份有限公司和海南金垦赛博信息科技有限公司两家人选。

据了解,根据国务院国有企业改革领导小组的下发《关于做好“科改示范企业”入选企业改革方案备案等有关事项的通知》,全国共208家企业入选,其中我省两家人选。根据《通知》,入选企业在制定改革方案和工作台账时必须有明确清晰或可考核的改革目标,着力完善公司治理,加快完善市场化选人用人机制和用好用足各项激励政策。

由海南橡胶集团控股的海南农垦林产集团股份有限公司主营橡胶采伐及加工、木结构项目工程、防火木门、木地板家居产品等。近年来,该企业不断加强产学研合作与科技成果转换,探索和推进木材深加工项目,所生产的楠木家居建筑新材料阻燃、防腐、防霉、防虫及无毒性,中标2022年国家冬奥会雪车雪橇中心赛道建设工程。

海南金垦赛博信息科技有限公司为提供信息化咨询、软件管理、系统集成、个性化解决方案,集营销、培训、实施、服务及开发于一体的信息化服务公司。

座谈会上,省国资委相关负责人表示,将加强指导入选企业做好相关工作,根据实际情况,一企一策制定改革方案和工作台账,了解企业实际困难,及时帮助解决政策落实过程中的难题。

## 肯定海南自贸港政策研究 和承接准备工作

◀上接A01版

1月,海南自贸“先行区”洋浦就出台了40条举措,重点改善营商环境、提高通关效率。2月,12家全球知名的跨国医药厂商主动找上门来寻求合作,希望能加速医疗药械在博鳌乐城国际医疗旅游先行区的投放。就在前两天,装载着430辆平行进口汽车的远洋货轮“劳拉号”从卡塔尔抵达海口,成为海南自贸区政策实施以来的首艘汽车外贸船。

报道对海南自贸港政策研究和承接准备工作表示肯定,认为此次疫情并未阻挡海南自贸港建设相关前期准备,各项工作正在稳步推进。一手抓防控,一手抓建设,一系列扎实的准备让海南自贸港建设稳健推进。

## 三亚位居国内心愿指数 热门目的地榜首

◀上接A01版

并随着五一、暑假等传统旅游节点的到来开始获得增长,全年趋势呈现明显V型。

“根据有无疫情的综合数据对比差值加以相应算法,我们可以得出目的地复苏指数数据,50分是一个关键节点。”携程CMO孙波介绍,《报告》显示已经有超过40个国内目的地复苏指数超过50,显示出回暖初期的迹象。

主题游方面,尽管疫情未过,不少消费者已经开始向往“踏青”“赏花”和“看海”。以花闻名的婺源、洛阳、大连、西藏、青海心愿指数最高;黄山、扬州、延庆、贵州和内蒙古排名“踏青”心愿指数榜前列;气温回升,三亚、厦门、青岛、日照和宁波则霸榜国内“海滨热门心愿目的地”。

当晚,携程宣布启动“旅游复兴V计划”,并于3月份首期上线“预约未来旅行”预售产品,这其中包括万家酒店千条旅游线路数百航线和景区等。这些产品多数可以全年根据实际情况预约使用,并提供免费退改服务,而价格在4-8折不等。